

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Валентин Дойчев Дойчев, Тракийски университет, АФ, Стара Загора, ш 6.3. Свиневъдство, член на Научно жури (Заповед No НП - 07-29 / 28.06.2018 год., на Председателя на ССА, София).

Относно провеждане на обявения в ДВ бр. 35 от 24.04.2018 г., от ЗИ Шумен, конкурс за заемане на академична длъжност „професор“, по научна специалност – Развъждане на селскостопанските животни, биология и биотехника на размножаването, професионално направление 6.3. Животновъдство.

По обявения в ДВ бр. 35 от 24.04.2018 г., от ЗИ Шумен, конкурс за заемане на академична длъжност „професор“, по научна специалност – Развъждане на селскостопанските животни, биология и биотехника на размножаването, професионално направление 6.3. Животновъдство, единствен кандидат е доц. дн Йордан Марчев Йорданов.

Доц. дн Йордан Марчев Йорданов е роден на 31.08.1956 г. в с. Драгоево, обл. Шумен. През 1982 г. завършва Висшия институт по Зоотехника и Ветеринарна медицина със специалност Зооинженер. От 1982 до 1984 г. работи като зооинженер, ръководител на животновъдна бригада в АПК с. Ивански, обл. Шумен. От 1984 до 1987 г. работи като член на екип по ембриотрансфер към СЦЖ гр. Шумен. От 1987 г. и понастоящем е научен работник в Земеделски институт гр. Шумен, отдел Развъждане и репродукция на селскостопанските животни. През 2002 г. защитава дисертация на тема „Изследване върху половото поведение и репродуктивните качества на нерези от различни породи и възможности за тяхната оценка“ и получава научна и образователна степен „Доктор“. През 2005 г. получава званието старши научен сътрудник II степен (доцент). През 2017 г. защитава дисертация на тема „Източнобалканската свиня. Характеристика и продуктивност при

природосъобразно отглеждане. Формиране на развъдна политика за устойчиво развитие“ и получава званието Доктор на науките.

Кандидатът по настоящия проект доц. дн Йордан Марчев има публикационна дейност от общо 89 научни публикации, както следва дисертация за научна степен Доктор и 3 статии във връзка с дисертацията, 27 научни статии във връзка с придобиване на звание Доцент. По настоящия конкурс кандидатът представя 59 научни публикации, в т.ч. дисертация за придобиване на научна степен Доктор на науките и 16 научни статии във връзка с дисертацията.

Цялостната научна дейност на кандидата се реализира в рамките на участието му в два международни и дванадесет национални научни проекта, на три от които е бил ръководител.

От представената справка за изпълнение на критериите за оценка на кандидата, за участие в настоящия конкурс се вижда, че научната продукция на доц. Марчев значително надвишава по обем и качество поставените изисквания. Общият брой научни публикации след хабилиране за доцент са 63 при необходими 30. Двадесет и четири от тях са публикувани в международни списания при необходими 10. Общият импакт фактор (IF), от публикации, на кандидата е 10,928 при изискван 5.0. Прави впечатление големият брой цитирания на трудовете на кандидата – 52 при необходими 25. Четиринадесет от цитиранията са в международни издания при необходими 10. Общият импакт фактор от цитиранията на кандидата е 11, 734, при необходим 5.0. Общият брой изследователски проекти, в които доц. Марчев е участвал е 14 при необходими 10.

Научната дейност на кандидата се характеризира с широк обхват на научните интереси и изключителна задълбоченост на изследванията. Тук ясно се открояват две основни направления в изследванията на доц. Марчев. Едното от тях е изследванията върху репродуктивните качества на свине и нерези от различен произход, като много задълбочено са проучени влиянието на генотипа, сезонния фактор и храненето върху репродукцията на животните.

Задълбочено е проучена динамиката на редица кръвни показатели през различните сезони във връзка с генотипа, храненето и продуктивната натовареност на животните. Другото основно направление в изследванията на доц. Марчев е работата му върху репродуктивните показатели и продуктивните (угоителни и кланични) качества на Източнобалканската свиня. Тук много задълбочено е изследвано влиянието на сезона и храненето върху продуктивните и репродуктивни качества на Източнобалканската свиня и отново е проучена динамиката на голям брой кръвни показатели.

В дейността на доц. Марчев личи висока степен на ангажираност с проблемите на практиката. Тук основно се отличава активната му дейност за опазване и съхранение на Източнобалканската свиня – единствената автохтонна порода свине в България. Той е член на колектива разработил Развъдна програма за съхранение поддържане и използване на Източнобалканската свиня, 2006 г. През 2012 г. доц. Марчев публикува, като самостоятелен автор, Стандарт за породата Източнобалканска свиня. През 2016 г. той издава, като самостоятелен автор, Инструкция за провеждане на развъдната работа с Източнобалканската свиня. Също през 2016 г. издава, като самостоятелен автор, Развъдна програма за съхранение и поддържане на Източнобалканската свиня. През 2017 г. доц. Марчев издава, като съавтор, Правилник за добри практики при отглеждането на Източнобалкански свине.

Заклучение:

Представените материали от доц. д-р Йордан Марчев демонстрират високо качество и голям обем на научната дейност, надхвърлящи значително критериите определени в ЗРАСРБ и правилника за неговото прилагане в ССА, относно присъждането на научна степен „Професор“. Всичко това ми дава основание, изразявайки положителното си становище, да предложа на уважаемото научно жури да избере доц. д-р Йордан Марчев на академичната

длъжност „Професор“ по научна специалност „Развъждане на селскостопанските животни, биология и биотехника на размножаването“, професионално направление 6.3. „Животновъдство“.

05.09.2018 г.

Стара Загора



доц. д-р Валентин Дойчев